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บทคัดย่อ 
 

 ในเรื่องทักษะการเรียนรู้   ที่เป็นพ้ืนฐานในการเรียนรู้เกี่ยวกับทักษะ  เพ่ือเป็นอุดมการณ์และหลักในการ
จัดการ ความรู้พ้ืนฐานของวิทยาศาสตร์การกีฬาและการเคลื่อนไหว เพ่ือสอดคล้องกับกระทรวงศึกษาธิการ ให้เกิด
คุณภาพตามสมรรถนะที่ก าหนดไว้   
 การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาการฝึกทักษะให้เกิดความช านาญต่อเนื่องในการจัดการเรียนการ
สอนวิชาบาสเกตบอล ในระดับปวช.1  วิทยาลัยการอาชีพะเหลียน  ด้านการปฎิบัติ  เพ่ือรวบรวมความคิดเห็น
เกี่ยวกับปัญหาและข้อเสนอแนะในการจัดการเรียนการสอนของนักศึกษาปวช.1 ในการฝึกทักษะ  

 ผลการศึกษา  พบว่านักศึกษา ปวช . 1วิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน   มีการพัฒนาทักษะการรับและส่งลูก
บาสเกตบอลได้อย่างประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 

 
 
 
 

บทที่1 
 

ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาพลศึกษา (บาสเกตบอล) 2000-1601   ระดับปวช.1โดยเฉพาะเรื่อง  
ทักษะพ้ืนฐานในการรับและส่งลูกยาสเกตบอล  ผู้ศึกษาพบว่านักเรียนที่สอนส่วนใหญ่ โดยเฉพาะนักเรียนหญิงจ านวน  
1  คนและนักเรียนชาย  จ านวน  21  คนไม่สามารถปฎิบัติได้และเรียนรู้ ได้ช้ากว่านักเรียนคนอื่นๆ  ขาดทักษะ
กระบวนการในการคิดรวบยอด ไม่เข้าใจความหมายและวิธีการต่างๆ  ที่เป็นพ้ืนฐานในการเรียนรู้เกี่ยวกับทักษะ
พ้ืนฐานในการรับและส่งลูกบาสเกตบอล ได้ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนในแต่ครั้งมักได้คะแนนต่ ากว่าเกณฑ์ที่ก าหนดและ
ถ้าไม่เร่งแก้ไขโดยด่วนจะมีผลกระทบต่อการเรียนรู้  ในเนื้อหาอ่ืนซึ่งจะต้องอาศัยการเชื่อมโยงจากความรู้เดิมเป็น
พ้ืนฐานในการเรียนรู้เนื้อหาใหม่ และน าไปสู่การเรียนรู้ในระดับที่สูงขึ้น 
 

วัตถุประสงค์ 
1. เพ่ือพัฒนาแผนการเรียนรู้ทักษะการรับและส่งลูบาสเกตบอลที่มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 
2. เพ่ือศึกษาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนเกี่ยวกับการเรียนรู้แบบฝึกเพ่ือช่วยเสริมทักษะการรับ

และส่งลูก 
ขอบเขตการวิจัย 
 ประชากร   นักศึกษาระดับชั้นปวช.1  ภาคเรียนที่1/2566   วิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน  ที่เรียนวิชาพล
ศึกษา(บาสเกตบอล) 20000-1601   
 กลุ่มตัวอย่าง  นักเรียนนักศึกษา ระดับ ปวช.1 ภาคเรียนที่ 1/2566   วิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน  ที่มี
ผลสัมฤทธิ์การเรียนต ากว่าเกณฑ์มารตฐาน  จ านวน 21 คน แยกเป็นหญิง  8 คน ผู้ชาย 13  คน 
ประเภทการวิจัยเชิงทดลอง 
 รูปแบบการวิจัยทอลองกลุ่มเดี่ยวก่อนฝึกทักษะรับส่ง และหลังฝึกทักษะรับ-ส่งลูกบาสเกตบอล 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
 1. แบบฝึกทักษะที่สร้างขึ้นเพ่ือสังเกตพฤติกรรมและการสอบปฎิบัติการฝึกทักษะการรับ-ส่ง 
ลูกบาสเกตบอล 

3. แบบประเมินเจตคติ  ของนักเรียน นักศึกษาที่มีต่อครูผู้สอนวิชาบาสเกตบอล 
ผลการวิจัย 
 ผลการศึกษาพบว่า  หลังจากเข้ารับการฝึกเพ่ือซ่อมเสริมทักษะการรับลูกและส่งลูกบาสเกตบอลเวลา 4 
สัปดาห์ที่ผู้ศึกษาสร้างข้ึน  นักเรียน นักศึกษามีการรับส่งลูกบาสเกตบอลเพ่ิมขึ้นตามล าดับ  ค่าเฉลี่ยคะแนนก่อนใช้
แบบฝึกและหลังใช้แบบฝึก  มีค่า3.50-7.15  ผลการศึกษาความก้าวหน้าทางการเรียนพบว่านักเรียน นักศึกษามี



 

คะแนนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน และจากการศึกษาความคิดเห็นของนักเรียนที่มีต่อแบบฝึกทักษะที่สร้างขึ้นใน
ภาพรวมพบว่ามีความเหมาะสมมากระดับ 2.75 
 
ข้อเสนอแนะ 
 จากผลการศึกษา การวิเคราะห์และรายงานผลมีข้อเสนอแนะดังนี้ 

1.ควรน าแบบฝึกซ่อมเสริมทักษะการรับส่ง และส่งลูกบาสเกตบอลไปฝึกให้กับนักเรียนที่สนใจในบาง
โอกาส 

2.ทราบรูปแบบการฝึกท่ีเหมาะสมส าหรับนักเรียน เพ่ือพัฒนาทักษะเบื้องต้นในการเล่นกีฬาบาสเกตบอล
อันเป็นทักษะส าคัญที่จะพัฒนาการเล่นในระดับที่สูงขึ้นต่อไป 

3.นักเรียน นักศึกษา ระดับปวช.1 ของวิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน มีทักษะเบื้องต้นในเล่นกีฬา
บาสเกตบอล 

4.นักเรียน นักศึกษาสามารถน าทักษะนี้ไปใช้ร่วมกันกับทักษะอื่นในการเล่นได้ 
5.เพื่อทราบจุดบกพร่องของแบบฝึกเพ่ือซ่อมเสริมทักษะการรับและส่งลูกบาสเกตบอลที่จะสามารถ

ปรับปรุงแบบฝึกในการที่จะน าไปใช้ต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บทที่2 
 

 
ส่วนประกอบท่ีเกี่ยวข้อง 
 เทคนิคหรือวิธีการสอนโดยใช้นักศึกษาฝึกปฎิบัติทักษะการรับและส่งลูกบาสเกตบอล เพ่ือให้เกิด
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน การสอน และให้ตรงกับแบบฝึกซ่อมเสริมทักษะ  โดยมีส่วนประกอบของแผนการจัด
กิจกรรมดังนี้ 
 1.จุดประสงค์   
  เพ่ือให้นักเรียน นักศึกษาฝึกทักษะรับและส่งลูกบาสเกตบอลตนเกิดความช านาญ 
 มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 2.การจัดกิจกรรมด าเนินตามขั้นตอน 5 ขั้นตอนดังนี้ 

 2.1 ขั้นเตรียมหรืออบอุ่นร่างกาย 
 -  ส ารวจรายชื่อ นักเรียน นักศึกษา  อบอุ่นร่างกาย  โดยให้นักศึกษาเป็นผู้น าการออกก าลังกาย
เพ่ือฝึกการเป็นผู้น า สลับกันจนครบทุกคน 
 2.2 ขั้นสอนหรือขั้นอธิบายและสาธิต 
 - ครูอธิบายและสาธิตการปฎิบัติการฝึกซ่อมเสริมทักษะการรับและส่งลูก  ฝึกจนเกินความ
ช านาญ 
 2.3 ขั้นปฎิบัติ 
 - การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือระดับอก 
 - การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือเหนือศรีษะ 
 - การส่งลูกบาสเกตบอลระดับอกแบบกระดอนขึ้น 
 - การส่งลูกบาสเกตบอลมือเดี่ยวระดับอก 
 2.4 ขั้นน าไปใช้ 



 

 - แบบที่ 1 คือการจัดการแข่งขันตามทักษะต่างๆ กลุ่มนักเรียนที่ซ่อมเสริม  
- แบบที่ 2 คือการทดสอบทักษะที่นักเรียน นักศึกษาถ้านักศึกษาท าได้ครูจะพัฒนาทักษะที่ยาก
ขึ้นตามล าดับ 
2.5 ขั้นสรุป 

นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผล การฝึกโดยการใช้แบบฝึกซ่อมเสริมทักษะการรับและส่ง
ลูก  เพ่ือพัฒนาทักษะเบื้องต้นในล าดับต่อไป 

3. สื่อในการจัดกิจกรรม 
 -ชุดพละ 
 -ลูกบาสเกตบอล 
 -นกหวีด 
 - สนามบาสเกตบอล 
4.การวัดประเมินผล 
 -วิธีการ 

สังเกต/ซักถาม/สนทนา/การทดสอบ 
 -เครื่องมือที่ใช้ 
  แบบสังเกตพฤติกรรม 
5.ขั้นตอนในการสร้างและพัฒนา นวัตกรรม 
 5.1 วิเคราะห์หลักสูตรระดับ ปวช.1 
 5.2 วิเคราะห์ผู้เรียน โดยสังเกตพฤติกรรมที่เป็นปัญหา และซ่อมเสริมทักษะการรับ-ส่งลูก 
 5.3 ศึกษาแบบซ่อมเสริมทักษะวิธีใหม่ๆ 
 5.4 น าแผนการจัดซ่อมเสริมไปทอลองและน าแผนที่ทดลองมาปรับปรุงให้เหมาะสม 
6. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
 แบบฝึกทักษะและการสอบปฎิบัติการฝึกทักษะการรับและส่งลูก 
 แบบประเมินเจคติของนักเรียนที่มีต่อครูผู้สอน 
7. ข้ันตอนการสร้างเครื่องมือ 
 7.1 การด าเนินการระหว่างการฝึกซ่อมเสริมทักษะการรับ-สง่ลูกในแต่ละชั่วโมง 
 สัปดาห์ที่  1-2,5-6,9-10,13-14,17-18 
 7.2 ผลการวิเคราะห์พฤติกรรมก่อนฝึกทักษะ 

7.3 ผลการวิเคราะห์พฤติกรรมหลังฝึกซ่อมเสริมทักษะรับ-ส่งลูก นักเรียน นักศึกษาที่ฝึกได้ดีมีการ
พัฒนาการมากขึ้น 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บทที่3 
 

ก่อนการวิจัยในชั้นเรียน 
การเรียนบาสเกตบอลนะดับ ปวช.1  วิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน 

ก่อนวิจัยได้ท าการสอน  โดยมีนักเรียนจ านวน  21 คน 
 

1.  การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือระดับอก 
   -ท าได้ดีประมาณ   28.95  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ       71.05 % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ      00.00 % 
 
2. การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือเหนือศรีษะ 
 -ท าได้ดีประมาณ   2.63  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      52.63 % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     44.74 % 



 

 
3. การส่งลูกบาสเกตบอลระดับอกแบบกระดอนขึ้น 
 -ท าได้ดีประมาณ   21.05  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      63.17  % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     15.79 % 
 
4. การส่งลูกบาสเกตบอลมือเดี่ยวระดับอก 
 -ท าได้ดีประมาณ   15.79  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      23.68 % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     60.53 % 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

บทที่4 
ก่อนการวิจัยในชั้นเรียน 

การเรียนบาสเกตบอลนะดับ ปวช.1  วิทยาลัยการอาชีพปะเหลียน 
ก่อนวิจัยได้ท าการสอน  โดยมีนักเรียนจ านวน  21  คน 

 
1.  การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือระดับอก 
   -ท าได้ดีประมาณ   86.84  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      13.16  % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ      00.00 % 
 
2. การส่งลูกบาสเกตบอลสองมือเหนือศรีษะ 



 

 -ท าได้ดีประมาณ   81.58  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      18.42  % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     00.00  % 
 
3. การส่งลูกบาสเกตบอลระดับอกแบบกระดอนขึ้น 
 -ท าได้ดีประมาณ   81.58  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      18.42  % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     00.00 % 
 
4. การส่งลูกบาสเกตบอลมือเดี่ยวระดับอก 
 -ท าได้ดีประมาณ   100  % 
 -ท าได้ยังไม่ดีประมาณ      00.00  % 
 -ท าได้ยังไม่ได้เลยประมาณ     00.00  % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

บทที่ 5 
สรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 ก่อนการวิจัยนักเรียนปวช.1 วทิยาลัยการอาชีพปะเหลียน  สามารถฝึกทักษะการรับ-ส่งลูกบาสเกตบอลได้  
64 %  อีก 36  %     เป็นนักเรียนนักศึกษาท่ียังใช้แขนและการก้าวเท้าไม่ได้จังหวะตามระยะที่ก าหนดให้ 
 หลังจากการฝึกทักษะ วิจัยจากนักเรียน นักศึกษา ปวช.1 วทิยาลัยการอาชีพปะเหลียน  สามารถฝึกทักษะ
การรับ-ส่งลูกบาสเกตบอลได้  100 % 
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ต าแหน่ง   พนักงานราชการครู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


